Ypok Ne 58
Tema: luckperHas caviaiiHasg BeJIUUYNHA, 3AK0H €€ pacnpeaeJeHud.

3aganue 1. O3HaKOMBTECH C TEOPETUUECKUM MATEPUAJIOM I10 TEME YPOKA U 3aKOHCIIEKTUPYITE
€ro IO IUIaHy:
1. luckpeTHas ciry4yaiiHasl BEJINUYMHA U 3aKOH €€ pacIpeiesICHHUs.
2. UucnoBble XapaKTEPUCTUKU TUCKPETHOU CITy4ailHOW BEJIMYMHBI:

1) maremarnueckoe OXUAAHUE U €TI0 CBOMCTBA;

2) nucrniepcus U €€ CBOMCTBA;

3) cpenHee KBaJpaTHUECKOE OTKJIOHEHHE.

Jlexkuus

1. Hapsiny ¢ moHsiTUEM CITy4aitHOrO COOBITHS B TEOPHH BEPOSITHOCTU UCIIOIBL3YyETCs U Ooliee
yI00HOE MOHATHE CITy4YailHOW BETUYHUHBI.
Onpenenenue. Ciyuaiinoii 6enudUHON HA3bIBACTCA BeJIUYNHA, IPUMHUMAKOIIAA B
pe3yJbTare OnbITAa OHO U3 CBOUX BO3MOKHBIX 3HAYCHUI, IPUYEM 3apaHee HEU3BECTHO,
KaKOe HMEHHO.
Bbynem o603HauaTh cirydaiiHble BEJIMYUHBI 3arlIaBHBIMU OyKBaMu JaTUHCKOTO andasura (X, Y, Z,
...), @ UX BO3MO)KHbIE 3HAUE€HHUS — COOTBETCTBYIOILIMMHU MaJIbIMU OyKBaMH (X; Vi ...).
[IpuMepsl: YMCIIO OYKOB, BHIMABIIUX MPU OPOCKE UTPATIBHON KOCTH; YUCIIO MOSBIICHU repoa
npu 10 Gpockax MOHETBI; YUCIIO BBICTPEIIOB JI0 MIEPBOTO MOMAJAHHS B II€JIb; PACCTOSHUE OT
IIEHTPa MUIIIEHU JI0 TPOOOUHBI TP TOTIa/IaHUH.
MOoKHO 3aMETHUTh, YTO MHOKECTBO BO3MOYKHBIX 3HAUEHH JIJIs1 IEPEUYHCIICHHBIX CIIy4alHbIX
BEJIMYMH MUMEET Pa3HbIA BUJI: I MEPBBIX ABYX BEJIMYUH OHO KOHEYHO ( COOTBETCTBEHHO 6 1 11
3HAYEHUM), I TPEThel BEJIMUMHBI MHOXKECTBO 3HAUCHHI OECKOHEYHO U MPEJCTABIAET COOOM
MHOXECTBO HaTYpPaJIbHBIX YHCEIL, a JIJI YETBEPTOU — BCE TOYKH OTPE3Ka, JNIMHA KOTOPOTO PaBHA
paaunycy muieHu. Takum 0O6pa3oMm, Jisi IEPBBIX TPEX BEIIMYMH MHOKECTBO 3HAYCHUH U3
OTJENbHBIX (TUCKPETHBIX ), U30JIMPOBAHHBIX JAPYT OT ApyTa 3HAYCHHM, a JJI1 YETBEPTOM OHO
npeacTaBiIsieT coO0M HenpephIBHYIO 001acTh. [10 3TOMY Moka3aTento ciydaiiHble BETUYUHBI
MOAPA3AEISAIOTCS HA JIBE TPYIIIbL: TUCKPETHBIC U HEMPEPHIBHEBIE.
Onpenenenue. CiayyaiiHas BeJJMUYMHA HA3BIBACTCH OUCKPEMHOIL, €CJIN OHA IPUHUMAET
OTJeJIbHbIe, H30JIMPOBAHHbIE BO3MOKHbIE 3HAYCHUS C ONpPeIeJeHHbBIMU BEePOSITHOCTAMMU.
Onpenenenne. CiyyaiiHasi BeJIMYUHA HA3BIBACTCH HENPEPbIGHOIl, €CJIM MHOKECTBO ee
BO3MOKHBIX 3HAYEHNH LEJTUKOM 3aIN0JIHAET HEKOTOPbIl KOHEYHbIH WIH 0eCKOHEYHbIN
MPOMEKYTOK.
Omnpenenenue. /IBe cirydaiiHble BeJTUHYUHbI HA3BIBAKOTCS HE3AGUCUMBIMU, €CJIN 3AKOH
pacnpeeseHusi OIHOM U3 HUX He 3aBUCHUT OT TOI0, KaKMe 3Ha4YeHHs NPUHsJIa Apyras. B
NPOTHBHOM CJIy4ae CJIy4ailHble BeJTUHYUHbI 3d6UCUMDL.
JIMCKpeTHbIE CIyYalHbIE BEJIMYHUHbL.

st 3aganns TUCKPETHOM CITy4YallHOW BEJIMYMHBI HY>)KHO 3HATh €€ BO3MOYKHbBIC 3HAUCHUS U
BEPOSITHOCTH, C KOTOPBIMU IIPUHUMAIOTCS 3TU 3HaYeHUs1. COOTBETCTBUE MEXKAY HUMHU
HA3BIBAETCS 3aKOHOM pacIpeiesieHus Cry4aitHoi BenuurHbl. OH MOXXET UMETh BUJ| TAOIHIIbI,
(bopMyIbl WK rpaduka.

Tabnuiia, B KOTOpOH NepeyrciieHbl BO3MOXKHbIE 3HAUEHUSI TUCKPETHOM CITydaiHOM

BEJIMYMHBI U COOTBETCTBYIOIINE UM BEPOSTHOCTHU, HA3bIBAECTCS PSAOM PACIpEICIICHHUS:




Xi X1 X2 ... Xn

y4i P1 P2 cos Pn

3aM€TI/IM, qTo CO6I>ITI/IG, 3aK/II0YarIceCsa B TOM, 4YTO cnyqaﬁHaﬂ BCJIIMYMHA ITPUMCET OJHO U3
n()

CBOHX BO3MOXXHBIX 3Ha'-I€HI/If/'I, SABIIICTCA JOCTOBCPHBIM, ITIO3TOMY z P = 1.
i=1

[Tpumep. J[Ba cTpenka AearoT 10 OJHOMY BBICTPEIY IO MUILLIEHU. BEpOATHOCTH UX ONAJaHHs
IIPU OTHOM BBICTpelie paBHbI cooTBeTCTBEHHO 0,6 1 0,7. CocTaBUTh psAl pacnpeaeaeHus
CIIy4YallHOM BEJIMYMHBI X — YMCJIa MONaJaHUu M MOCJE JBYX BBICTPEIIOB.

Pemenune. OueBuaHO, 4TO X MOXKET NMpUHUMATh TpHu 3HaueHus: 0, 1 u 2. X BeposiTHOCTH
HaWJIEHbI B IPUMEPE, PACCMOTPEHHOM B JieKiuu 3. CrieaoBaTenbHO, psiji pacipeaesiCHUs] UMEET
BU/I:

X; 0 1 2

pi 0,12 0,46 0,42

['padruecku 3akoH pacnpeneieHus TMCKPETHOM CIydyaifHOW BEeTMYMHBI MOYKHO MPEJCTaBUTh B
BU/JIE MHOTOYTOJIbHUKA PACIIPEAEIICHUS — IOMAHOM, COEUHSIOIEN TOUKH MIIOCKOCTH C

KOOpIUHATAMHU (X;, P;).
A

v

2. PaccMOTpHUM OCHOBHBIE YUCIIOBBIE XapAKTEPUCTUKH TUCKPETHBIX CIIyYailHbIX BEJIMYUH.

1) Mamemamuueckum oxcuoanuem TUCKPETHOM CIAyYAlHON BeJIMYUHBI HA3BIBAETCSI
CyMMa NpPOU3BeeHUIl ee BO3MOKHBIX 3HAYEHHU I HA COOTBETCTBYIOIIHE UM BEPOATHOCTH:
MX)=xpr+xp2+ oo + XuPu+ 1

[Tpumep 1. IlycTh AaH 3aKOH pacrpeneneHuss He3aBUCUMOW BETUYHUHBI X:

X 10 20 |30

P 0,2 04 |04

Haiitn MaremaTnyeckoe 0KUJIaHUE TUCKPETHON CIIyYalHOW BEJIMYMHBI X.

Pewenue: Bocrionbzyemcst hopmynoit (1): M(X) = xip1 + xop2 + x3ps .

B nHamewm npumepe (6epém nanHbie U3 TaOIHIIBI):
x,=10,x,=20,x,=30,p,=0,2,p,=0,4,p,=0,4

[Toncrapnsiem BhITMCAHHBIE TaHHBIEC U3 TAOIULIBI B POPMYITY U IPOU3BOJUM BHIYUCIICHHS:
M(X)=10-0,2+20-0,4+30-0,4=2+8+12=22

Otser: M (X)=22

CBoiCTBa MAaTEMAaTUYECKOTO OXKUIAHMSL.
1) Maremaruueckoe 0KuJIaHUE MOCTOSTHHOM paBHO camoil noctosuHou: M(C) = C.

2) ITocTosIHHBINM MHOXXUTEIIL MOKHO BRIHOCHUTD 34 3HAK MAaT€MaTUYECKOTO OKUIaHMS

M(CX) = C M(X).



3) Marematudeckoe 0XXuJaHKEe TPOU3BEICHUSI IBYX HE3aBUCUMBIX CIIyYailHbIX BEJIMYUH PaBHO
MPOU3BEJICHUIO X MATEMAaTUYECKUX OXKUIAHUN:

M(XY) = M(X)M(Y).
4) Maremaruueckoe OXKHIaHUe CyMMBI JIBYX CITy4alHbIX BETUYHH (3aBUCUMBIX HIIM HE3aBH-
CHUMBIX) PAaBHO CyMME MaTeMaTH4YE€CKUX OKUJIAHUM CIIaraeMbIX:

MX+Y=MX)+M(®).
2) Jucnepcueii (paccesanuem) caydailHOH BeJIMYMHBI HA3BIBAETCS MAaTeMAaTHYECKOE
OKM/IaHHE KBA/IPaTa ee OTKJIOHEHHs OT ee MaTeMaTn4ieckoro oxuaanusi: D(X) = M(X?) -
M*X) (2

IIpumep 2. [TycTh naH 3aKOH pacnpenesieHUs HE3aBUCUMOM BEJTUYUHBI X

X 2 3 4

P 0,1 0,4 10,5

Haiitn Maremarnueckoe QUCIEPCHUIO TUCKPETHOM CIIy4YalHOW BEJIMYMHBI X.

Pewenue:

Haiiném nucnepcuto o popmyne (2): D(X) = M(X %) — M *(X)

1) Ans sToro cHadana HaaéMm Matemarnueckoe oxunanue mo gopmyne (1): M(X) = xip1 + Xop2

+ Xsps.

B namewm npumepe (0epém nanubie u3 tabnuusl):  x,=2,x,=3,x,=4,p,=0,1, p,=0,4,p,=0,5

[loncrasisiem BBITMCAHHBIC JAHHBIE U3 TAOIUIIBI B POPMYITY U IPOU3BOIUM BBIUYUCIICHUS:
M(X)=2-0,1+3-0,4+4-0,5=0,2+1,2+2=3 4

Cpasy naiiném M 2(X). Jlyst oToro HaiigenHoe 3Hadenne M (X )=3,4 BO3BeIEM B KBaJIpaT, T. €.
M?2(X)=3,4°=11,56

2) Haxomum M 2(X) o popmyne: M>(X) = xi’p1 + x2°p2 + ... + x.°pa

M(X°)= 2°.0,1+3%0,4+4%0,5=4:0,1+9:0,4+16:0,5=0,4+3,6+8=12

Haiiném nucniepcuto mo popmyine (2): D(X) = M(X?) — M *(X)= 12—11,56=0,44

OtBer: D(X)=0,44

CBOICTBA IHCIIEPCHH.

1) Aucnepcus noctosiHHo# Bennuunbl C paBHa Hymo: D (C) = 0.

2) IlocTOSIHHBIN MHOXKHUTEIIb MOKHO BRIHOCHTH 3a 3HAK JUCIIEPCUU, BO3BEIS €T0 B KBaIparT:
D(CX) = C*D(X).

3) ducnepcusi CyMMBbI IByX HE3aBUCUMBIX CITy4YailHbIX BEJIMYMH paBHA CyMME UX JUCTICPCUI:
DX + Y)=D(X) + D(Y).

4) qucnepcust pa3HOCTH ABYX HE3aBUCHUMBIX CIy4YalHBIX BEIMUYMH PaBHA CYMME UX JTUCIEPCHIA:

DX -Y)=D(X) + D(Y).

3) Cpeonum Keadpamuueckum OmKI0HEHUEeM G CIyUAHHON BeJUYNHbI X HA3bIBAETCH

KBaJPaTHbII KOPeHb U3 qucnepcun: o=+ D(X) 3)

IIpumep 3. Haiiném aucnepeuro u3 npumepa 2 no gopmyie (3): o=yD(X)

0=+/D(X)=v0,44~0,66
Otser: 0,66




3aganume 2. Haiinure ynciioBble XapaKTEPUCTUKH JUCKPETHOM CIIy4alHOW BETMYMHBI

(MaTeMaTI/I‘-IeCKOC OXHUJAHUC, TUCTICPCUTIO U CPCAHEC KBAAPATHUICCKOC OTKIIOHCHHUC, 33.IL8.HHOI>1
3aKOH pacClpCaCIICHUA:

y)

X [ 5] 10

P [02]08

2)

X |30] 40 | 60
P 05| 02 |03

3)

'-U
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